

# 读书写作趣味浓

□王伟

无论再忙，我都要抽出时间去读几页书，就像人活着需要吃饭一样，读书便是我的精神食粮。

我是一名普普通通的农村小学教师，可能天生愚笨，虽然不会打麻将、玩游戏，但读起书来简直如痴如醉，废寝忘食。即使没有成为大名鼎鼎的作家，我也依然做着作家梦。

依稀记得小时候老师曾告诉我们的一句谚语：熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。因此，在我幼小的心灵里就埋下了写诗的种子。于是，我天天收集背诵一些古诗，想着只要背会三百首，就能自然而然地吟出诗来，成为诗人，成为作家。中学时一次考试，我的作文偶尔得了满分，语文老师在班里边读边讲，说我写的语句流畅精炼，选材新颖别致，扣人心弦，让人回味无穷。我沾沾自喜，洋洋得意，更加坚定了读书写作的信念。

上师范的三年时间，

学校图书馆为我提供了充分读书的条件。我经常借书阅读，甚至忘记去食堂吃饭。记得那次，因为读书，还差点儿引起火灾。晚上，学生会检查宿舍，让学生十点前必须熄灯睡觉。我为了读书，竟然偷偷地在被窝里点上了蜡烛，没想到，蜡烛歪了，把我的被子烧了一个小洞，整个宿舍烟雾缭绕。学生会以违反学校纪律为由，扣了我五学分。

参加工作以后，我更是嗜书如命，每天坚持写读书笔记，写教学反思，至今手写的笔记足有三尺多厚，几百万字，几乎让人难以置信。俗话说得好：书中自有黄金屋，所以我常常在书中寻宝。莎士比亚有句名言：“书籍是全世界的营养品。生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”因此，中外名著，历史典故，笑话幽默……我都要浏览一番。书中的故事情真意切，往往令人

浮想联翩。林黛玉的博览群书，学识渊博，多愁善感；鲁提辖拳打镇关西的疾恶如仇、慷慨豪爽、勇而有谋；卖火柴的小女孩的悲惨不幸，饥寒交迫，渴望亲情；丑小鸭的重重磨难，自强不息，坚忍不拔……在书的王国，我伴着书中仙子一同周游列国，同欢笑，同悲伤，与知识老人秉烛夜谈。

夜深人静，皎洁的月儿高高悬挂，万籁俱寂，只有时间“滴答滴答”的脚步在延续，我却坐在灯光下刻苦读书，埋头写作。冬天，手脚冻得流血化脓；夏天蚊虫叮咬，皮肤上留下一个个红色暗记。但我从不觉得苦，相反，还从书中收获着快乐与成长。

结婚成家后，我种了八亩地。每逢农忙季节，就要抽空到地里忙活，挤去了很多读书的时间。星期天节假日，才是我最大的期盼。自己待在屋子里，翻开书，读啊，写啊，虽然生活拮据，没车没房，两手空空，但是我却感到趣

味无穷。白天，我在学校里教书读书，乐不可支；夜晚，我在书海中研读写作，优哉游哉。家务繁杂琐事虽然很多，但我读书写作的兴趣与日俱增。每晚把书翻得哗啦啦，把键盘敲得砰砰啪啪，有时虽也惹来妻子的满腹怨言，但我是快乐的。

读书多了，我便产生了一种跃跃欲试投稿的念头。功夫不负有心人，我终于在一些报刊杂志上发表了一些文章。从此，每次投过稿子，我心里就感到一阵轻松，盼望着邮递员送来写有自己姓名的牛皮纸信封。

英国哲学家培根有段名言说得好：“读史使人明智，读诗使人聪慧，演算使人精密，哲理使人深刻，伦理学使人有修养，逻辑修辞使人善辩。”中外名著任我驰骋，四书五经凭我遨游。总之，在我的业余生活中，好书是我真诚的人生伴侣，我的心儿不再空虚寂寞，我的生命更加精彩。

## 山坡地大白菜

□满常学

初冬时节，山坡上是一片绿油油的大白菜，虽然过了立冬节气，可没有一家去收大白菜的。在我们这个地方，只要不下大雪，就让大白菜生长在地里。这是多少年的习惯，谁也记不清楚了，只有想吃大白菜的时候，才到地里砍上一两颗回家做菜。

山坡地里的大白

菜和别处的大白菜不同，山坡地是红色土壤，弱酸性，而且含有多种微量元素。同时，在浇水的时候都是使用的矿泉水，看外表和其他地方的大白菜是一样的，只有做菜的时候，你会发现，山坡地的大白菜做出来的汤是白色的，味道甜甜的，而且非常软烂。如果是炝大白菜，则是清脆，吃到嘴里没有渣，更没有丝儿，所以，大白菜是冬天的一道主菜。

记得小时候，家里也是在山坡地里种植大白菜，馋的时候，母亲就叫我们用地瓜干去换一些豆腐，然后去砍上两颗大白菜一炒，在锅的一圈贴上锅饼，也就是我们所说的“老鳖靠河沿”，

锅饼都是有点黄黄的，非常脆，非常焦，那白菜汤，那锅饼，永远天下第一，永远在生命的记忆里，每每回味起来，都是一种幸福！

现在仍是每年都种植大白菜，在中秋节前后，将山坡地的春地瓜刨了以后，把土地整平，然后再起垄，将白菜苗种植在垄上，浇上两三次水，过上十多天，再浇水，一直到大白菜长满芯，等待收获。

大白菜是我们这儿冬天的主菜，一般是不愿意到市场销售的，都是自家留着食用，一直吃到割麦子的时候。要是自己吃不完，还是要到市场上销售的。那年的一天，敬老院里几位老人到山坡地里购买大白菜，其中一位老人说：“前几天在市场上购买了一些大白菜，炒不烂，还有丝儿，听说你们这里的

白菜好吃，我们准备买一些。”母亲告诉他们：“你们先砍几颗吃着，保证好吃，这次就不需要你们的钱了。”他们非要给，母亲坚持不要，后来母亲说：“就算给敬老院的老人做一点贡献吧！”几位老人千恩万谢地拉着大白菜回去了。

母亲告诉我们：“人不管到什么时候，千万别忘记孝敬老人，别忘记了付出，只有这样，才能让别人说个好。”

每年大白菜收获的时候，母亲看到左邻右舍谁家没有大白菜，都去送一些，有时候她宁愿不吃，也让没种大白菜的邻居吃上一点。这些年，母亲年纪大了，每到种植大白菜的时候，她老人家就催促我们去种植，什么时候浇水，什么时候除草，什么时候打药，什么时候收获，应该给谁送去。没有其他事情时，母亲也经常到那片山坡地里看看，我们兄弟们每年将山坡地的大白菜种植得非常好。让母亲开心，就是我们最大的快乐！

## 征稿启事

生活中需要快乐，更需要发现快乐的“眼睛”。在生活中，哪些事曾给你带来快乐？即日起，我们面向广大读者征稿，邀您讲述生活中的真实故事。

来稿要求：讲述日常生活中平凡而生动的故事，抒发对生活的热爱和追求。行文要轻松活泼，突出真实性、趣味性和本土特色。作品体裁应为散文、随笔，字数一般不超过1500字。

投稿邮箱：  
mdwb09@sina.com，请注明“乐生活”。

本报编辑部

